2023-2024学年安徽省合肥市包河区智育联盟校九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 3cb46097-a234-46a7-a248-64acc841fda0]1.下列说法中正确的是(    )
A. 内能大的物体其温度不一定高
B. 通电导体棒只要放在磁场中就定会受到磁场力作用
C. 不同种燃料的热值一定不相等
D. 导体在磁场中做切割磁感线运动就会产生感应电流
[bookmark: 6a7f1c24-ea66-4cfd-8bd0-6195987a03ce]2.将一张锡箔纸剪成如图所示的形状，其中AB和CD段长度相等。戴好防护手套，将该锡箔纸条带锡的一面的两端分别与电池的正、负极相连接，发现锡纸条很快开始冒烟、燃烧起来。下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. AB和CD段的电阻相等	B. 正常情况下，AB段会先着火
C. 加在AB和CD段两端的电压相等	D. 流过AB和CD段的电流不相等
[bookmark: 20001272-f365-4a6c-b492-467fcdb7ff40]3.[image: ]如图为远距离输电示意图，I为输电电流，r为输电线总电阻，U为用户端的电压，则因输电线发热而损耗的电能为为通电时间(    )

A. 	B. 	C. UIt	D. 
[bookmark: be9b94e6-7cff-48f2-9c31-69435cf46e1b]4.[image: ]流过两个电路元件A和B的电流与其两端的电压的关系如图所示，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 97316c7b-f401-40fb-8c5b-b4a70831c4fc]A. 元件B的阻值是定值，元件A的阻值是变化的
B. 流过A、B两元件的电流相等时，则二者两端的电压相等
C. 当加在元件A、B两端电压都为时，二者消耗的电功率不相等
D. 若A、B两元件并联接入电源电压为的电路中，二者消耗的总电功率为
5.[image: ]如图所示的电路，电源电压保持不变，、为定值电阻，开关S闭合后，当由断开变为闭合时，则下列分析正确的是(    )
A. 电流表与示数均变大
B. 电流表与的示数差不变
C. 电流表与的示数差变大
D. 电流表示数变小，电流表示数不变
[bookmark: 3eb6978b-048c-483c-a23d-c3eadf6bd180]6.[image: ]如图所示，电源、滑动变阻器与螺线管相连，闭合开关，在通电螺线管的右端放置一个小磁针，小磁针静止时N极指向水平向右。则下列说法正确的是(    )
[bookmark: 1be3f1b9-eb39-4c80-b5a0-a6cd515762f8]A. 电源左端为负极
B. 通电螺线管的左端为N极
C. 将滑动变阻器的滑片P向左移动，通电螺线管的磁性增强
D. 若对调电源的正负极位置，闭合开关，则小磁针静止时其N极指向将改变
7.[image: ]小明用劳动课上学习的技能检测新家安装的电路，如图所示，其检测顺序及现象如下：①只闭合，灯亮；②断开，闭合，灯不亮，灯不亮，此时用试电笔测a、b、c、d四个接线点，试电笔只在c点不发光。若电路中只有一处故障，故障可能是(    )
A. 灯短路	B. c点左侧的零线断路	C. 灯所在支路断路	D. c、d两点间断路
二、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 4e8fe7f3-c3b8-460e-81b5-9dae21a85790]8.我国古时历法中根据二十四节气而编成的《二十四节气歌》中写道“冬雪雪冬小大寒”，其中的“雪”是由高空中的水蒸气______填写物态变化的名称形成的。
[bookmark: e3ff20cf-8318-4432-94e1-351d104988a7]9.不同物质的原子核束缚电子的本领不同。毛皮与橡胶棒摩擦时，毛皮因失去电子而带上正电，这说明毛皮的原子核束缚电子的能力要比橡胶棒原子核束缚电子的能力______选填“强”或“弱”。
[bookmark: 9e215e30-1938-47fc-9b22-88a9163e670b]10.[image: ]我国古代劳动人民发明的取火器模型，如图所示。先把干燥的艾绒固定在木制推杆的前端，然后将木制推杆迅速推入牛角套筒，在这个过程中______填写能量转化的形式从而使杆前端的艾绒温度升高达到艾绒的着火点，艾绒便燃烧起来。
[bookmark: 269b5974-b567-493b-be58-160bc54859a5]11.[image: ]如图所示，电源电压为3V且保持不变，定值电阻阻值为，闭合开关S，电流表的示数为，则定值电阻两端电压为______ V。

[bookmark: c725e943-5cfb-4471-a306-69a59d90122a]12.[image: ]如图所示，把标有“”字样的灯泡L接入电源电压为18V的电路中，为使灯泡L能正常发光，则需要串联的定值电阻R的阻值为______。
[bookmark: b401e686-fe94-4fc9-8bd4-cccd95b8b1fa]
13.[image: ]用相同的加热器同时对质量相等的甲、乙两种液体加热不计热量损失，根据记录的实验数据描绘出二者的温度-时间图像，如图所示。根据图像可计算出甲、乙两种物质的比热容之比为______。
[bookmark: b07f3925-d211-48c4-984c-c88f830aa794]14.用某型号天然气热水器烧水，需要完全燃烧热值为的天然气，若该热水器的加热效率为，则释放的热量能使质量为200kg、初温为的水温度升高______。。
[bookmark: 5df09ef0-2758-40bd-8051-ff08e98af7c2]15.[image: ]如图所示的电路中，电源电压保持不变，，。断开开关S时，电流表的示数为，则闭合开关S，通电电阻消耗的电能为______ J。
[bookmark: 71616cb6-e001-4dbd-8a78-024ca494f022]16.[image: ]如图所示，A和B两个通电线圈均可看作是单匝的通电螺线管。如果将这两个完全相同的线圈挂在水平光滑的固定绝缘细杆MN上，且平行靠近放置，当线圈中通入如图所示方向的电流时，则这两个线圈将相互______选填“吸引”或“排斥”。
[bookmark: 6b93ee12-53e2-4310-98dd-f1eb96d5fd45]17.如图甲所示的电路电源电压保持不变，其中为定值电阻，滑动变阻器的最大阻值为，将滑动变阻器的滑片P从最右端滑到最左端的过程中，得到的电功率与通过它的电流的关系，如图乙所示。则在此过程中，滑动变阻器消耗的最大电功率为______ W。
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三、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: 4d29ea47-8763-484d-8bce-b552188d69c8]18.[image: ]如图所示，导体棒ab、电源、导线及开关构成了闭合回路，并将导体棒放置在U形磁体磁场中的光滑金属支架上。请你回答下列问题：
如图所示，闭合开关，发现原来静止在支架上的导体棒ab会向左运动，这一现象说明：______。
若想使导体棒ab向右运动，可采取的方法是：______。正确写出一种即可
[bookmark: a16e97b1-523b-4163-9e0c-84f994a2c0fd]19.利用如图所示的实验装置“探究焦耳定律”。其中两个透明容器中密封着质量相等、初温相同的空气，两容器中的电阻丝、串联在电路中，且。开关闭合之前，两侧U形管中液面高度相平齐。请你回答下列为：
本实验中，是通过比较______来判断两电阻丝产生的热量大小。
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闭合开关，通电一段时间后，发现左侧电阻丝这侧形管中液面比右侧上升的高一些，根据这个现象可初步得到的实验结论为：______。
[bookmark: 01413104-263c-4993-8daa-042be1c70ea4]20.在“伏安法”测量小灯泡电阻的实验中，选用了如图甲所示的器材，其中电源电压为6V，小灯泡额定的电压为。
[image: ]
请在图甲中用笔画线代替导线正确连接电路。
正确连接电路后，闭合开关，缓慢移动滑动变阻器的滑片，发现电流表示数逐渐变大，电压表为始终为零，小灯泡也始终不发光，则该电路故障可能是______写出一条即可。
排除故障后，闭合开关，发现电压表的示数如图乙所示，为了测量小灯泡正常发光时的电阻，接下来正确完整的实验操作是______。
根据所测量的实验数据采用描点法得到流过小灯泡的电流与加在其两端电压的关系如图丙所示。利用图丙的相关数据可计算出该小灯泡的额定电功率为______ W。
四、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 7b95dff0-e06b-4eeb-883a-67d7f514f035]21.[image: ]如图所示，电源电压为12V且保持不变，定值电阻，当开关S闭合后，电压表的示数为8V。求：
通过定值电阻的电流；
开关闭合后，定值电阻和消耗的总电功率。


[bookmark: 0cd7cff9-e3bc-4dda-a004-cefecdaa3e04]22.[image: ]如图所示是我国自行设计研制的AG600全状态新构型灭火飞机。若该飞机以的速度匀速直线航行，消耗航空燃油，飞机发动机的功率恒为，航空燃油的热值为。求：
所消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量；
飞机在航行过程中受到的阻力；
该飞机在上述飞行过程中克服飞行阻力所做的功相当于多少千瓦时的电能？
[bookmark: cec57fe2-17da-401a-a18d-5816f7f314f2]23.某款电热饮水机具有“加热”和“保温”两挡，额定电压为220V。如图甲是其电路原理图，电源电压恒为220V，为温控开关，、为定值的电热丝。某次饮水机内盛有2kg的水在额定电压下工作的电功率P与通电时间t的关系图象如图乙所示，且该过程中水温升高了。求：
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饮水机处于“加热”挡阶段消耗的电能；
电热丝的阻值；
利用该电热饮水机在上述加热水的过程中的工作效率为多大？计算结果保留两位小数并用百分数表示

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、内能的大小与质量、温度、状态等因素有关，内能大的物体，温度不一定高，故A正确；
B、当电流方向和磁场方向相平行的时候，没有安培力作用在导体上，有且只有这种情况下，导体不受力，故B错误；
C、热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，不同种燃料的热值也有可能相等，故C错误；
D、闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生感应电流，电路不闭合，不会产生电流，故D错误。
故选：A。
一切物体都具有内能，内能包括分子动能和分子势能，所以，内能的大小与物体的温度、质量和状态有关；
通电导体与磁感线平行时，磁场对通电导体没有力的作用；
某种燃料完全燃烧放出的能量，叫做这种燃料的热值；
感应电流产生的条件：电路闭合，且闭合电路的部分导体切割磁感线运动。
此题考查了内能的影响因素、磁场对通电导线的作用、热值、感应电流的产生条件等知识的理解和掌握，难度不大。
2.【答案】B 
【解析】解：ACD、AB和CD段锡纸串联电路中，由于串联电路中的电流处处相等，所以通过AB和CD段的电流相等；
在材料和长度相同时，导体的横截面积越小，电阻越大，由图知，AB段的横截面积小于CD段的横截面积，所以AB段的电阻大于CD段的电阻，根据串联电路的分压原理可知，AB段的电压大于CD段的电压，故ACD错误；
B、通过AB和CD段的电流相等，且AB段的电阻大于CD段的电阻，根据可知，在电流和通电时间一定时，AB段产生的热量多，温度高，先着火，故B正确。
故选：B。
串联电路中，电流处处相等；
导体电阻的大小跟导体的长度、横截面积、材料和温度有关；AB段的电阻大于和CD段的电阻，根据串联分压原理得，AB的电压大于CD段的电压；
根据比较判断AB、CD段产生热量的多少。
本题考查了串联电路的特点、影响电阻大小的因素、焦耳定律等的应用，是理论联系实际的好题。
3.【答案】A 
【解析】解：由题知，输电电流为I，输电线总电阻为r，通电时间为t，输电导线上发热而损耗的电能。
故选：A。
根据焦耳定律分析判断即可。
本题考查通电导线上产生热量的计算，合理选择公式是关键。
4.【答案】D 
【解析】解：
A、由图像可知，元件A的图线为一条过原点的直线，这说明通过A的电流与电压成正比，则A的阻值是恒定的；元件B的图线为一条曲线，这说明B的阻值是变化的，故A错误；
B、由图像可知，流过A、B两元件的电流相等时，则二者两端的电压不一定相等，故B错误；
C、当加在元件A、B两端电压都为时，由图像可知，二者的电流相同，都为，由可知，
二者消耗的电功率相等，故C错误；
D、将A、B组成并联电路，则A、B两端的电压相等；由图像可知，当电路两端的电压为时，通过A的电流为，通过B的电流为，，
二者消耗的总电功率，故D正确。
故选：D。
定值电阻是指阻值恒定的电阻，其图线是一条过原点的直线。
由图像分析流过A、B两元件的电流相等时，则二者两端的电压关系；
由图像读出当加在元件A、B两端电压都为时的电流，由求得二者消耗的电功率；
将A、B并联在电路中时，由于并联电路各支路两端的电压相等，由图像可知，A、B两端的电压为时通过A、B的电流，利用即可求出二者消耗的总电功率。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，从图像中获取有用的信息是关键。
5.【答案】C 
【解析】解：开关S闭合，电路为的简单电路，两电流表都测通过的电流，两表示数之差为0，
当由断开变为闭合时，两电阻并联接入电路，电流表测通过的电流，电流表测干路电流，
并联电路互不影响，所以电流表示数不变，
并联电路干路电流等于各支路电流之和，电流表示数变大，两表示数之差为通过的电流，所以电流表与的示数差变大，故C正确。
故选：C。
开关S闭合，电路为的简单电路，两电流表都测通过的电流，当由断开变为闭合时，两电阻并联接入电路，电流表测通过的电流，电流表测干路电流，根据并联电路特点分析两表示数是变化。
本题考查电路的动态分析和并联电路特点，分清电路连接是解题的关键。
6.【答案】D 
【解析】解：已知小磁针静止时N极水平向右，根据磁极间的相互作用可知，通电螺线管的右端为N极，左端为S极，
伸出右手握住螺线管，四指弯曲指示电流的方向，大拇指所指的方向为通电螺线管的N极，因电源左端为正极，右端为负极，故AB错误；
C.滑动变阻器滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路中的电阻变大，电流变小，因此通电螺线管的磁性减弱，故C错误。
D.若对调电源的正负极位置，闭合开关，电流方向改变，则螺线管的磁极改变，则小磁针静止时其N极指向将改变，D正确。
故选：D。
根据磁极间的相互作用确定通电螺线管的磁极，根据安培定则判断电源的正负极。
通电螺线管磁性的强弱与电流的大小有关，电流越大，磁性越强。
本题考查通电螺线管的极性、磁性强弱的判断，要知道安培定则不但可以判出螺线管的磁极，也能根据磁极判出电流方向。
7.【答案】D 
【解析】解：闭合，灯亮，电路中有电流，说明电路为通路，从保险丝以及c点左侧的零线都没有断路；
闭合，灯不亮，灯不亮的原因有两个：一个是断路、一个是短路；
用试电笔测a、b、c、d四个接线点，a、b、d三点的氖管发光，说明这三点与火线之间是接通的；试电笔只在c点不发光，说明c点与d点之间是断开的，所以故障是c、d两点间断路，故D正确。
故选：D。
试电笔在使用时，应将笔尖接触导线，手接触笔尾的金属体，这样就可以形成回路，如果是火线，氖管会发光。
本题考查家庭电路故障的分析，相对比较简单，属于基础题。
8.【答案】凝华 
【解析】解：“雪”是由高空中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，属于凝华现象。
故答案为：凝华。
物质从气态不经过液态而直接变成固态的现象叫做凝华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
9.【答案】弱 
【解析】解：毛皮与橡胶棒摩擦，毛皮因失去电子带正电，这说明毛皮的原子核束缚电子的本领要比橡胶棒原子核束缚电子的能力弱，毛皮上的电子转移到橡胶棒上，
故答案为：弱。
摩擦起电的实质是电子的转移；毛皮与橡胶棒摩擦，橡胶棒带负电，毛皮带正电。
本题考查了摩擦起电相关知识，难度不大。
10.【答案】机械能转化为内能 
【解析】解：木制推杆迅速推入牛角套筒时，机械能转化为内能，使筒内空气的内能增大，温度升高，达到艾绒的着火点。
故答案为：机械能转化为内能。
猛推推杆时间较短，气体来不及吸、放热，主要是外力对气体做功，气体内能增加，温度升高。燃料燃烧时化学能转化为内能。
本题是物理知识在生活中的应用，考查做功改变物体的内能，是基础题，难度不大。
11.【答案】 
【解析】解：由图可知：闭合开关S，两个电阻串联，电流表测量电路中电流，
根据可得两端的电压：；
根据串联电路的总电压等于各用电器两端的电压之和可得：
两端电压：。
故答案为：。
由图可知：闭合开关S，两个电阻串联，电流表测量电路中电流，根据求出两端的电压，根据串联电路的电压特点求出两端电压。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的应用。
12.【答案】20 
【解析】解：由灯泡的铭牌可知，灯泡正常发光的电压6V，额定功率为，由可得，灯泡正常发光时的电流：
；
由图可知，灯泡L与电阻R串联，当灯泡正常发光时，因串联电路的总电压等于各部分电路两端电压之和，所以R两端的电压：；
串联电路中电流处处相等，所以，则R的阻值为：。
故答案为：20。
由灯泡正常发光的电压和额定功率根据计算灯泡正常发光时的电流；
由图可知L和R串联，根据串联电路电压特点计算R两端电压；
由串联电路特点和欧姆定律计算R的阻值。
本题考查串联电路特点和欧姆定律的应用，属于一道基础题。
13.【答案】1：2 
【解析】解：甲、乙两种液体质量相同，观察图像可知：升高相同的温度，甲所用时间是乙的二分之一，由转换法，即甲液体吸收的热量与乙液体吸收的热量之比为1：2；
根据可知，在升高温度和质量相同的情况下，比热容与Q成正比，甲液体的比热容与乙液体的比热容之比为1：2。
故答案为：1：2。
根据可知，即在升高温度和质量相同的情况下，比热容与Q成正比。
本题比较不同物质的吸热能力即的运用，为热学中的重要实验。
14.【答案】60 
【解析】解：天然气放出的热量：；
根据可得水吸收的热量：
；
根据可得：
。
故答案为：60。
利用计算出天然气完全燃烧放出的热量，已知热水器的效率，利用效率公式计算出水吸收的热量；
知道水的质量、比热容、初温，利用计算出末温。
本题考查吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的应用，难度不大。
15.【答案】144 
【解析】解：由图知，断开开关S时，只有接入电路中，
根据可得，电源的电压为：；
闭合开关S，、并联，根据并联电路的电压特点可知，并联电路各支路电压相等，都等于电源电压，
通过的电流为：；
通电电阻消耗的电能为：。
故答案为：144。
断开开关S时，只有接入电路中；根据电流表示数和的阻值，利用欧姆定律求出电源的电压；
闭合开关S，、并联，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过的电流；
根据求出通电电阻消耗的电能。
本题考查并联电路的特点、欧姆定律的应用以及电功的计算，是一道电学常考题，难度不大。
16.【答案】吸引 
【解析】解：由图知，两个线圈A和B中的电流方向都向上，用右手握住线圈A、B，让四指指向线圈中电流的方向，则大拇指所指的那端就是线圈的N极，所以线圈A的左端为N极、右端为S极，线圈B的左端为N极、右端为S极，根据磁极间的相互作用规律可知，线圈A和B会相互吸引。
故答案为：吸引。
安培定则：用右手握螺线管，让四指指向螺线管中电流的方向，则大拇指所指的那端就是螺线管的N极。
本题考查了学生对安培定则的理解和应用，以及对磁极间相互作用规律的应用，属于常考题。
17.【答案】 
【解析】解：由图甲可知，两电阻串联，电流表测电路中的电流；
当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的电流最大，当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小，
由图象可知最小和最大电流分别为；，
由及串联电路的电压规律可得：
--------①；
---------②，
解①②得：；；
滑动变阻器消耗的功率为：，
所以，当时，滑动变阻器消耗的功率最大，最大功率为：
；
故答案为：。
由图甲可知，两电阻串联，电流表测电路中的电流；
当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的电流最大，当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小，由图象读出最大和最小电流值，根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，并求出的阻值和电源电压；
根据即可求出的最大电功率。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律的应用以及识图能力，关键是知道滑动变阻器接入电路中的电阻等于定值电阻的阻值时，滑动变阻器消耗的功率最大。
18.【答案】磁场对通电导体有力的作用  对调磁体的两极 
【解析】解：闭合开关，发现原来静止在支架上的导体棒ab会向左运动，说明磁场对通电导体有力的作用；
要使直导线ab向右运动，可以改变磁场方向，也可以改变导体中电流方向；故可以对调磁体的两极。
故答案为：磁场对通电导体有力的作用；
对调磁体的两极。
通电导体在磁场中受力的作用；
磁场对通电导体作用力的方向与磁场方向和电流方向有关，当变化其中一个方向时，受力方向变化，两个方向同时改变，受力方向不变；
本题为实验探究题，考查了通电导体在磁场中受力，认真读题从中得出相关信息是关键。
19.【答案】U形管中液面高度差  在电流和通电时间相同时，电阻越大，电流通过导体产生的热量越多 
【解析】解：本实验中，是通过比较U形管中液面高度差来判断两电阻丝产生的热量大小，这是转换法；
闭合开关，两电阻串联接入电路，串联电路各处电流相等，所以通过两电阻的电流和通电时间相同，，通电一段时间后，发现左侧电阻丝这侧形管中液面比右侧上升的高一些，根据这个现象可初步得到的实验结论为在电流和通电时间相同时，电阻越大，电流通过导体产生的热量越多。
故答案为：形管中液面高度差；在电流和通电时间相同时，电阻越大，电流通过导体产生的热量越多。
本实验中，是通过比较U形管中液面高度差来判断两电阻丝产生的热量大小，这是转换法；
闭合开关，两电阻串联接入电路，根据控制变量法分析即可。
本题考查串联电路特点以及转换法和控制变量法在实验中的运用。
20.【答案】小灯泡被短路电压表被短路缓慢向右移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为，并记下此时的电流表示数   
【解析】测量小灯泡电阻，电压表并联到小灯泡两端，灯的额定电压为，所以选择小量程，答案如图；
[image: ]
电流表示数逐渐变大，故故障为短路，且滑动变阻器无故障，又灯不亮，电压表无示数，所以小灯泡被短路电压表被短路；
如图乙电压表示数为，若要正常发光，应缓慢向右移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为，并记下此时的电流表示数；
由图丙可知，灯两端电压为时，通过灯泡的电流为，小灯泡的额定功率。
故答案为：见上图；小灯泡被短路电压表被短路；缓慢向右移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为，并记下此时的电流表示数；
。
测量小灯泡电阻，电压表并联到小灯泡两端，又灯的额定电压为，所以选择小量程；
电流表示数逐渐变大，故故障为短路，且滑动变阻器无故障，又灯不亮，电压表无示数，所以小灯泡被短路电压表被短路；
如图乙电压表示数为，若要正常发光，应缓慢向右移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为，并记下此时的电流表示数；
由图丙可知，额定电压下通过小灯泡的电流，再电功率公式即可算出小灯额定功率。
本题考查“伏安法”测小灯泡电阻实验，电功率的计算，简单故障的分析。
21.【答案】解：闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，电压表测量滑动变阻器两端的电压；
根据串联电路电压的特点可得定值电阻两端的电压为：
，
通过定值电阻的电流为：
；
由于，由于串联电路的电流特点可得：；
定值电阻和消耗的总电功率为：
。
答：通过定值电阻的电流为；
开关闭合后，定值电阻和消耗的总电功率为。 
【解析】闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，电压表测量滑动变阻器两端的电压；
根据串联电路的电压特点可知定值电阻两端的电压，根据欧姆定律可知通过定值电阻的电流；
由串联电路电流的规律判断出电路中的电流，根据得出此时整个电路消耗的电功率。
本题考查欧姆定律的应用和电功率的计算，是一道综合题。
22.【答案】解：则这些燃油完全燃烧放出的热量为：；
已知飞机发动机的功率，飞机匀速航行的速度，
由可知飞机航行过程中的牵引力为：，
由二力平衡的条件可知飞机航行过程中的阻力为：；
由可知飞机发动机做的功为：，
。
答：消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量是；
飞机在航行过程中的阻力；
该飞机在上述飞行过程中克服飞行阻力所做的功相当于7500千瓦时的电能。 
【解析】已知消耗的航空燃油的质量和燃油的热值，根据可求出消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量；
已知飞机发动机的功率和匀速航行的速度，根据可知飞机航行过程中的牵引力；
已知飞机发动机的功率和航行时间，根据可求出飞机发动机做的功，进一步进行单位换算即可。
本题考查了热值、功、功率的计算公式的应用，需要熟练掌握相关的公式及变形式。
23.【答案】解：
由图乙知，加热挡的功率为，加热时间为，
由可得，饮水机处于加热挡阶段消耗的电能：
；
由图可知，只闭合开关S，只有电热丝接入电路，此时总电阻较大，根据可知总功率较小，饮水机处于保温挡；闭合开关S、，电路中两个电阻并联，总电阻较小，根据可知总功率较大，饮水机处于加热挡。则电热丝的电功率为：
；
根据可得电阻的阻值：
；
水吸收的热量为：
；
饮水机加热效率为：
。
答：饮水机处于“加热”挡阶段消耗的电能为；
电热丝的阻值为；
利用该电热饮水机在上述加热水的过程中的工作效率为。 
【解析】根据图乙判断出加热挡的功率和加热时间，根据算出饮水机处于加热挡阶段消耗的电能；
当开关S、闭合时，两电阻并联，电路中的总电阻最小，根据分析电路功率大小可知饮水机处于哪种工作状态；饮水机保温时电路为的简单电路，饮水机加热时与并联，饮水机加热功率减去保温功率即为的电功率，根据并联电路的电压特点和求出的阻值；
由可求得水吸收的热量，由可求得饮水机加热效率。
本题考查了并联电路的特点和电功率公式的灵活运用，关键是知道加热功率为两电阻并联；要注意开关闭合时电路中电阻的大小和有用信息的搜集。
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